

РОССИЯ - АФРИКА: ВОЗВРАЩЕНИЕ НА КОНТИНЕНТ

А.Н. БРАГИН

Наш собкор в Эфиопии

Ключевые слова: форум «Россия-Африка», российско-африканское сотрудничество, российский частный бизнес

В декабре 2011 г. в Аддис-Абебе состоялся первый деловой форум «Россия-Африка», в котором приняли участие более 250 человек, в т.ч. министры Эфиопии, Зимбабве, Нигера, Чада, Мали и Судана, представители Африканского Союза, руководители африканских компаний. С российской стороны на это мероприятие приехали представители ключевых российских компаний и госкорпораций, таких как Газпром, Лукойл, РЖД, Внешэкономбанк, Росатом, «Зарубежгеология», «Силловые машины» и др.

Открывая форум, премьер-министр Эфиопии Мелес Зенауи заявил, что «Африка открыта для российских инвестиций, в том числе в сферах добычи и инфраструктуры». Он подчеркнул: «Африка может быть интересна для России в первую очередь с точки зрения создания инфраструктуры и участия в добыче полезных ископаемых». Вместе с тем, эфиопский премьер выразил озабоченность не только скромными объемами взаимных товаропотоков, но и тем, что осуществляются они преимущественно через третьи страны.

В своей речи спецпредставитель Президента РФ по связям с лидерами африканских государств Михаил Маргелов объявил о намерении России начать полномасштабное возвращение в Африку. «Россия в 90-е годы сдала здесь практически все позиции, освободив территорию для США, Евросоюза и Китая. В 1992 году РФ опрометчиво закрыла 9 посольств в странах южнее Сахары. Эта дурная экономия привела к стратегическим потерям, что теперь необходимо наверстывать. Россия должна вспомнить свои наработки и связи на континенте, наше государство призвано помочь бизнесу в развитии торговых и экономических связей с Африкой. Настало время активизации российско-африканских контактов», - отметил он.

Сегодня политика России в Африке основывается большей частью на экономических интересах. Помимо военно-технического, РФ заинтересована в развитии сотрудничества в таких областях, как геологоразведка, энергетика, развитие инфраструктуры, разработка полезных ископаемых и добыча углеводородов, удобрений и редких металлов.

По мнению экспертов, особую важность для России представляет разработка дефицитных в нашей стране ископаемых - ванадия, хромовых руд, кобальта, а также урана. На Африканском континенте, как известно, добывается 80% мирового производства ванадия, 70% хромовых руд, 37% кобальта. Африка обеспечивает более 90% мировой потребности в платине, 70% - в алмазах, 35% - в марганце¹. «Если континент сумеет рационально распорядиться своими богатствами, мир получит новый экономический полюс, наряду с США, Евросоюзом и странами АТР, - убежден Маргелов. - Существуют прогнозы, согласно которым многие европейские и азиатские предприятия со временем переместятся на Черный континент».

Африканские государства начинают обретать свое видение политико-экономической ситуации в

регионе и мире, свою позицию в решении острых проблем. «В недалекой перспективе Африка станет весомым игроком на международной арене», - считает Маргелов.

У России и Африки есть хорошие предпосылки для раскрытия в полной мере потенциала сотрудничества. Уверенность в этом выразил премьер-министр РФ Владимир Путин в приветственном послании участникам форума: «В последние годы сотрудничество России со странами Африки вновь набирает темпы. На рынках африканских государств закрепились такие российские корпорации, как Газпром, Росатом, Лукойл, РУСАЛ, Северсталь, вкладывающие солидные инвестиции в развитие металлургии и горнодобывающей промышленности, компьютерных технологий и спутниковой связи». По его мнению, «основой для плодотворной работы форума служат проверенные временем традиции российско-африканской дружбы и партнерства».

Путин напомнил, что «с участием наших специалистов в Африке сооружены многочисленные промышленные предприятия, энергетические и инфраструктурные объекты, а тысячи выпускников советских и российских вузов входят в политическую, деловую, научную и культурную элиту Африканского континента».

Вместе с тем, российские компании в Африке встречают сильную конкуренцию компаний США, Евросоюза, Китая, Индии, а также корпораций с Аравийского полуострова. В активе, например, Китая - не только четкая государственная политика, но и колоссальные средства. У России, богатой собственным сырьем, в отношении Африки пока нет ясных целей, как, впрочем, и средств. Есть лишь отдельные проекты, реализуемые частным бизнесом.

По информации Д.Сучкова, исполнительного секретаря Координационного комитета по экономическому сотрудничеству со странами Африки (к югу от Сахары) при Торгово-промышленной палате РФ, по итогам 2010 г., товарооборот России с государствами Субсахарской Африки составил \$1,9 млрд. Примерно на этом уровне он держится уже много лет. Для сравнения, в 2010 г. Китай наторговал с Африкой на \$115 млрд, и даже Турция - на \$10 млрд².

По мнению местных наблюдателей, форум в Аддис-Абебе можно считать важным событием для деловых связей российского и африканского бизнеса. На закрытии форума стороны сошлись во мнении о том, что для развития серьезных отношений необходимо регулярное общение представителей бизнес-сообщества и государственных институтов. Участники выразили надежду, что бизнес-форум станет шагом на пути экономического сотрудничества России со странами Африки на новом этапе.

¹ <http://www.mining-enc.ru/a/afrika/>

² www.magazine.rbc.ru/2011/04/01/main/562949980060536.shtml